

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

С О В Е Т П О З А Щ И Т Е Д И С С Е Р Т А Ц И Й
Н А С О И С К А Н И Е У Ч Е Н О Й С Т Е П Е Н И К А Н Д И Д А Т А Н А У К,
Н А С О И С К А Н И Е У Ч Е Н О Й С Т Е П Е Н И Д О К Т О Р А Н А У К
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.103

Решение диссертационного совета
от 18.12.2024
№ 19-24/103

Аттестационное дело № 64(103з-24)41-11

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Макаровой Вере Валентиновне,
гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), профиль научной специальности, установленный в Финансовом университете «Мировая экономика» принята к публичному рассмотрению и защите 16.10.2024 (протокол заседания № 15-24/103) диссертационным советом Д 505.001.103, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финуниверситета от 17.10.2018 № 1926/о. Изменения в полномочия и персональный состав совета внесены приказами Финуниверситета от 27.04.2021 № 0966/о; от 28.06.2021 № 1528/о; от 22.12.2021 № 2936/о; от 27.04.2022 № 1051/о; от 21.10.2022 № 2448/о.

Соискатель Макарова Вера Валентиновна, 1993 года рождения, в 2024 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 Экономика с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего

образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время Макарова Вера Валентиновна работает в должности Директора по крупнейшим клиентам Управления по работе с клиентами промышленности Департамента ключевых клиентов ПАО «Сбербанк России» (Москва, самостоятельная организация).

Диссертация выполнена на Кафедре международного бизнеса Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент Абанина Ирина Николаевна, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет международных экономических отношений, Кафедра международного бизнеса, доцент кафедры.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 10.07.2024 № 05033.

Соискатель имеет 6 работ общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все работы по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту, в которых в соответствии с поставленной целью разработаны теоретико-методические подходы к исследованию и оценке влияния международной экономической интеграции на устойчивое развитие государств-членов и практические рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС. В публикациях соискателя разработана методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении целей устойчивого развития (далее – ЦУР), обоснованы элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции, определены особенности формирования стратегий устойчивого развития ряда интеграционных объединений, разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

К наиболее значимым работам следует отнести: Макарова, В.В. Институциональные основы разработки и внедрения стратегии устойчивого

развития / В.В. Макарова // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия «Экономика и право». – 2023. – № 4-2 – С. 32-36. – ISSN 2223-2974; Макарова, В.В. Особенности стратегий устойчивого развития интеграционных объединений и рекомендации для ЕАЭС / В.В. Макарова // Общество: политика, экономика, право. – 2023. – № 11. – С. 152-160. – ISSN 2071-9701; Макарова, В.В. Методика оценки влияния интеграционных процессов на достижение устойчивого развития государств-членов Евразийского экономического союза / В.В. Макарова // Региональная экономика: теория и практика. – 2024. – № 3. Том 23. – С. 470-488. – ISSN 2073-1477.

В тексте диссертации имеются ссылки автора на собственные результаты в публикациях; публикаций в соавторстве у соискателя нет.

В диссертации Макаровой В.В. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 19 письменных отзывов на диссертацию, из них 13 положительных, 1 отрицательный и 5 с частичным несоответствием.

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Волковой И.О. (ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», д.э.н., доцент). Отзыв положительный, содержит замечание о том, что основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития и соответственно рекомендации по их применению (С. 22-23) целесообразно было бы дополнить инструментом «Развитие совместной инфраструктуры».

2. Савельева А.А. (ООО «Протекта Торговое Страхование», к.э.н.). Отзыв положительный, содержит замечание о том, что одним из рисков предложенной методики является потенциальная несовершенство данных ЦУР ООН, используемых в оценке.

3. Барсегян Г.А. (Евразийская экономическая комиссия). Отзыв положительный. Отмечен дискуссионный момент: автор применяет разработанную методику к данным ряда интеграционных объединений, однако не включает в анализ таких стратегических партнеров как ШОС, БРИКС (С. 24-25).

4. Ахмадулиной Т.В. (ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»,

к.э.н., доцент). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечено, что рекомендации относительно основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС необходимо дополнить информацией об институциональных структурах, координирующих указанные направления на региональном и национальном уровнях.

5. Зинченко Ю.В. (ФГБУН Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук, к.э.н.). Отзыв положительный. Отмечены следующие недостатки: 1) Основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС и рекомендации по их применению (С.23-24) следовало бы дополнить инструментами углеродного регулирования, которые играют ключевую роль в реализации «зеленой повестки» и сокращении углеродного следа. 2) Представленная в автореферате схема на странице 12 визуально трудно воспринимается, поскольку формы рамок, обрамляющих блоки схемы, не сильно отличаются друг от друга. Следовало бы оформить дизайн схемы другим образом, чтобы смысловая разница по форме блоков схемы была более очевидна и легче воспринималась.

6. Камкина А.К. (ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук», к.филос.н.). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечено, что в автореферате отсутствует глубокий анализ политических рисков, связанных с интеграцией в ЕАЭС. Автор мог бы больше внимания уделить потенциальным геополитическим вызовам для ЕАЭС, таким как давление со стороны внешних акторов, санкции и их влияние на устойчивое развитие.

7. Хейфеца Б.А. (ФГБУН Институт экономики Российской академии наук, д.э.н., профессор). Отзыв положительный. Высказаны следующие рекомендации: 1) Было бы неплохо отметить усиление многовекторности внешнеэкономической политики отдельных участников интеграционных объединений в условиях современной геополитической фрагментации, которая может способствовать как развитию интеграционного потенциала, так и появлению дезинтеграционных тенденций. 2) Было бы целесообразно дать более четкое определение международной экономической интеграции, так как появились научные работы, трактующие более широко это явление и выдвинувшие концепцию накопительной интеграции. 3) Среди угроз устойчивому развитию также следовало бы отметить асимметричность

ЕАЭС, где преобладающий экономический потенциал России в случае возникновения определенных проблем может способствовать переносу кризисных явлений на экономику партнеров по ЕАЭС.

8. Стадник О.И. (ООО «ЭкоПолимер»). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечено, что рекомендации требуется дополнить важнейшей составляющей экономики замкнутого цикла - переработка.

9. Макаровского М.Д. (ПАО «Группа Черкизово», к.э.н.). Отзыв положительный. Отмечен дискуссионный момент: в рамках пятого положения, выносимого на защиту, разработанная авторская методика применена к данным ЕАЭС и ряду интеграционных объединений-партнеров для выявления ЦУР, значимых в рамках текущей интеграции ЕАЭС, и ЦУР, значимых в рамках взаимодействия ЕАЭС с другими интеграционными объединениями. В части последних видится интересным определить, какое из интеграционных объединений получает большие выгоды в части достижения ЦУР государствами-членами.

10. Дерябиной Н.Н. (АО «ЭКСПОЦЕНТР», к.э.н.). Отзыв положительный. Отмечены моменты, требующие пояснения. В автореферате не обозначены потенциальные риски и вызовы, которые могут возникнуть при реализации предложенной стратегии устойчивого развития для стран ЕАЭС. Например, вызовы, связанные с изменением экономической ситуации, различием в законодательной базе стран-участников и возможными политическими разногласиями, могли бы быть кратко упомянуты с предложением путей их преодоления.

11. Чичерина Г.В. (ООО «Платформа», к.э.н.). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечено, что автореферат не в полной мере отражает методику, ограничиваясь описанием модели, используемой для анализа.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Макаровой В.В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Макарова В.В. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени

кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Макаровой В.В. соответствуют научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и отрасли науки - экономические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Макарова В.В. предложила значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, состоящей в разработке методических подходов к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении целей устойчивого развития ЕАЭС и практических рекомендаций по формированию общей стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

4. Соискатель ученой степени Макарова В.В. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- систематизированы теоретико-методологические подходы к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов интеграций;

- обоснованы ключевые элементы институциональной среды для формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции;

практические:

- обоснованы перспективные направления совершенствования институциональной среды для построения стратегии устойчивого развития ЕАЭС с учетом международного опыта реализации данных стратегий на разных уровнях экономической интеграции;

- предложен комплекс рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включающий применение основных инструментов реализации стратегии, совершенствование индекса интеграции Евразийской экономической комиссии путем инкорпорирования показателей ЦУР, оценку влияния внутренних и внешних интеграционных факторов на достижение ЦУР отдельными государствами-членами ЕАЭС.

5. Диссертация Макаровой В.В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» обладает внутренним единством, а полученные

результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Макаровой В.В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» подтверждена необходимыми аргументами:

- по первому положению, выносимому на защиту: обоснованность разработанной обобщенной модели формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике (С. 33) опирается, во-первых, на сравнительный анализ и критическое осмысление эволюции представлений различных научных экономических школ (С.19-22), во-вторых, на анализ взглядов отдельных ученых эколого-экономического направления (С. 23-27), в-третьих, на положения международных форумов и конференций по вопросам окружающей среды и устойчивого развития (С. 32-42; 189-201);

- по второму положению, выносимому на защиту: ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции (С. 55), предложены на основе результатов анализа институциональных основ устойчивого развития региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции и имеющих опыт утверждения стратегических документов по достижению ЦУР ООН Повестки дня до 2030 года (Европейский союз, Африканский союз, АСЕАН, МЕРКОСУР); выявлены имеющие место объективные противоречия между политикой отдельных стран, направленной на поддержку устойчивого развития национальных экономик, и международным сотрудничеством в реализации устойчивой повестки в целом (С. 53-67);

- по третьему положению, выносимому на защиту: обоснование разработанных автором методических рекомендаций по оценке роли международной экономической интеграции в достижении отдельных ЦУР (С. 89-96; 226-233) опирается на существующие оценки влияния международной экономической интеграции на реализацию ЦУР (С. 51-52), на анализ уровня достижения ЦУР государствами-членами ЕАЭС (С. 219-221) и в целом Евразийским экономическим союзом в сравнении с другими интеграционными объединениями (С.75-81);

- по четвертому положению, выносимому на защиту: обоснование классификации особенностей подходов к формированию стратегий

устойчивого развития интеграционных объединений, выявленных их слабых и сильных сторон (С. 65-67) опирается на анализ эволюции становления и совершенствования нормативно-правовой базы устойчивого развития, исследование стратегий устойчивого развития Европейского союза, Африканского союза, МЕРКОСУР, АСЕАН, а также анализ соответствия рамочных документов, определяющих стратегии устойчивого развития, принятым стратегиям развития интеграции данных объединений (С. 62-68). Рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС для построения стратегии устойчивого развития (С. 116-117) базируются на анализе опыта реализации стратегий устойчивого развития упомянутых выше региональных интеграционных союзов (С. 114-117);

- по пятому положению, выносимому на защиту, в части обоснованности разработанных рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС опирается на выводы, полученные в результате анализа текущих социально-экономических особенностей устойчивого развития евразийской экономической интеграции: выявлены основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС (С. 119), даны авторские рекомендации по встраиванию показателей устойчивого развития в Индекс интеграции Евразийской экономической комиссии (С. 126), по выявлению элементов устойчивого развития государств-участников ЕАЭС, на которые влияют эндогенные и экзогенные факторы (С. 108-111).

Достоверность результатов, полученных Макаровой В.В., обусловлена критическим анализом значительного массива теоретических материалов, международных документов, аналитических и статистических материалов по вопросам устойчивого развития из официальных источников исследуемых интеграционных объединений.

7. Результаты диссертационного исследования Макаровой В.В. прошли научно-практическую апробацию на следующих научных конференциях: XI Международная научно-практическая конференция «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 23 октября 2021 г.); III Международная научно-практическая конференция «Современное состояние российской экономики: задачи и перспективы» (Москва, Финансовый университет, 19 февраля 2022 г.); XIII Международный научный студенческий конгресс «Цифровизация в поисках баланса: экономические возможности и

социальные издержки» (Москва, Финансовый университет, 9-22 марта 2022 г.); XII Международная научно-практическая конференция «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 апреля 2022 г.); XIV Международная научно-практическая конференция «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 21-23 октября 2022 г.); II Всероссийская научно-практическая конференция «Устойчивое развитие экономики России: проблемы и возможности в условиях новой реальности» (Москва, Финансовый университет, 19 декабря 2022 г.); III Международная студенческая межвузовская научно-практическая конференция «Стратегии развития экономики Мирового океана» (Москва, Финансовый университет, 31 марта 2023 г.); IX Ежегодная международная научно-практическая конференция «Красавинские чтения» (Москва, Финансовый университет, 20 декабря 2023 г.).

Выводы и результаты диссертационного исследования Макаровой В.В. нашли практическое применение в деятельности Департамента по устойчивому развитию АО «Объединенная химическая компания «Уралхим» при разработке ESG-стратегии данной компании как одного из ключевых экспортеров Российской Федерации, способствуя повышению эффективности применения принципов устойчивого развития.

Результаты диссертации Макаровой В.В. используются также в практической деятельности Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк» в целях развития международной деятельности Банка в сфере климата и ответственного финансирования и способствуют эффективному взаимодействию с международными партнерами, а также клиентами Банка, ориентированными на экспортную деятельность.

Материалы диссертации использовались в учебном процессе Департамента мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой В.В. в науку, который выразился в самостоятельно выполненном исследовании актуальной для экономической науки проблемы. Соискатель приняла участие

в работе на всех стадиях исследования: постановке цели, задач, определении предметной области исследования, выборе методов исследования, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников информации и данных для проведения исследования (всего в диссертации использованы 378 источников), личном участии в апробации полученных результатов исследования, а также подготовке публикаций по выполненной работе.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Макаровой В.В. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Макаровой В.В. лично получены следующие научные результаты:

- разработана обобщенная модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике;
- определены и обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции;
- классифицированы особенности подходов к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений;
- разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 научных работах в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России в качестве обязательных по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки). Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. Все работы выполнены автором самостоятельно.

11. Соискатель ученой степени Макарова В.В. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя самостоятельным исследователем, овладела принципами, логикой и методологией научного познания. Проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

На заседании 18 декабря 2024 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 принял решение присудить Макаровой Вере Валентиновне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 14, против присуждения ученой степени – 2, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, профессор


П.И. Толмачев

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, доцент


А.Г. Глебова

18.12.2024